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Recoltarea plantelor medicinale din flora spontană va prezenta o 
necesitate reală a sectorului farmaceutic şi în deceniile ce urmează în 
pofida caracterului vechi al acestei forme de achiziţie şi cu tot progresul 
înregistrat în anii din urmă privind introducerea în cultură al unui număir 
cit mai mare de specii respectiv a extinderii suprafeţelor destinate cul
turii plantelor medicinale şi aromatice. 

ln analogie cu toate ramurile de activitate economică în care se 
valorifică materie primă vegetală, şi în domeniul care formează obiectul 
prezentului referat este absolut indicot să se cunoască rezervele de care 
dispunem. Pornind de la această idae, la iniţiativa lnstitului pentru Con
trolul de Stat al Medicamentului şi Cercetări Farmaceutice din Bucureşti 
s-a înscris în planul unitar de cercetări ştiinţifice, cartarea (cartografierea) 
economică a plantelor medidnale din flora spontană a României (13, 14, 
15, 16). Acţiunea începută cu mai bine de un deceniu şi jumătate în urmă 
este planificată să fie terminată pină în anul 1980 cind vom dispune 
de o inventariere topografică a plantelor medicinale din flora spontană 
de pe .tot cuprinsul ţării. 

Acţiunea de cartare economică a plantelor medicinale din flora 
spontană este astfel co,icepută ca să ţină cont întotdeauna de princi
piile de ocrotire al~ naturii (12). Prima lucrare publicată în cadrul preo
cupărilor de cartare este studiul lui O. Bojor (3) consacrat plantelor me
dicinale din Munţii Retezat. Autorul pune un accent deosebit pe aspec
tele de ocrotire ale covorului vegetai caracteristică ce poate fi observată 
şi în publicaţiile ulterioare. 

ln general speciile rare, exemplarele răzleţe nu sînt semnalate ca 
posibilitate de recoltare. Prezenţa lor în anumite staţiuni nu înseamnă 
o reală resur.•u de materie primă, dar poate sugera înfiinţarea de culturi 
tocmai în apropierea locuirilor unde specia se mai găseşte în mod spon
tan. Un exemplu grăitor în această privinţă ii constituie specia Gentiana 
lulea L, declarată monument al naturii (10). Un număr mic de exemplare 
se mai găseşte între altele, în munţii din împrejurimile municipiului 
Braşov. Pr.imele încercări de cultură pe suprafeţe relativ mai mari s-au 
realizat tocmai lingă Braşov, la Măgurele (8) şi s-au soldat cu rezultate 
remarcabile. 
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Este firesc ca în cazul Parcului naţional din Retezat şi al rezerva
ţiilor declarate monumente ale naturii sau propuse pentru a fi ocrotite 
de lege nu este admis să se evalueze cantitatea de produs vegetal ce 
s-ar putea obţine de la unele plante medicinale ; semnalările pot fi 
făcute, eventual, numai din considerentul sus arătat : în vederea ampla
sării culturifor în apropiere. 

O altă plantă mediciinală ocrotită de lege în ţara noastră este 
Angelica archangelica L. Este semnificativ faptul că într-o taxă farma
ceutică elaborată în Transilvania în anul 1753 se propune scăderea pre
ţului faţă de cel care figurează în taxa farmaceutică vieneză (1744), fă·ră 
doar şi poate fiindcă planta s-a găsit din abundenţă la noi, a fost uşor 
accesibilă. Astfel de propun~ri de scădere a preţurilor au apărut în taxa 
amintită {autorii manuscri·sului sint medicii Hutter şi Soterius) l·a drogurUe 
de origine minerală, vegetală sau animală uşor de procurat la noi. Azi 
angelica a devenit o plantă destul de rară, dar soarta ei nu esol:e peri
clitată din momentul în care - cel puţin la ora actuală - nu prezintă 
interes terapeutic. Dar pentru a lua toate măsurile de precauţie, în mo
mentul în care s-ar solicita .rădăcinile pentru alte ramuri industriale 
(industria al,imentară) şi această specie urmează să fie ·introdusă în 
cuiltură cu atît mai mult, cu cit cultura este rezolvată din punct de vedere 
agrotehnic (9). 

La valorificarea plantelor medicinale aromatice din floro spontană 
trebuie să fie respectate o serie de prevederi în scopul prevenirii distru
geri,i masive a unor specii sau al evitării perturbărilor ce pot surveni în 
echilibrul cenologic al biotopului. Este vorba în primul rind de oceie 
plante de la care se recoltează părţile subterane sau scoarţa. Pe de 
altă parte se cere, atît din considerente de ordin economic, cit şi in 
vederea asigurării integrităţii covorului vegetal, să se extindă în continuare 
acţiunea de introducere în cultură a diferitelor plante medicinale. Dezi
deratul din urmă pare a .fi cu atit mai justificat, cu cit ţara noastră 
deţine un rol prioritar sub acest aspect pe pion mondial. Prima staţiune 
experimentală de plante medicinale din lume o fost înfiinţată la Ctuj în 
anul 1904. La această staţiune s-au pus bozele introducerii Î·n cultură 
a unei seri.i mari de plante diin flora noastră autohtonă. Este vorba de 
un nu:măr de cca. 75 de specii din totalul de 136 de specii la care s-au 
efectuat cercetări în vederea iniţierii de culturi {celelalte sînt specii exo
tice). 

ln ceea ce priveşte judeţul Hunedoara, răspîndirea plante1or me
dicinale şi respectiv eval1uarea cantităţii de materie primă care poate 
fi achiziţionată a format obiectul mai multor cercetări. Se cunoaşte flora 
medicinală din Munţii Retezatului (3) şi din fostele raioane Petroşani şi 
Haţeg (5, 13). 

La Orăştie, unul din centrele cu cele mai vechi tradiţii din ţară în 
domeniul culturii pe suprafeţe mai mari şi respectiv al valorificării plante
lor medicinale, îşi are sediul o întreprindere de plante medicinale specia
lizată, între altele, în obţinerea uleiurilor volatile . 

.In corelaţie cu principiile de ocrotire ale naturii, problema valorifi
cării plantelor medicinale din judeţul Hunedoara ne permite să distingem 
citeva categorii de specii, prezentate în cele ce urmează. La speciile asu
pra cărora ne vom referi indicăm răspîndirea lor aşa cum apare în lucra-
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rea lui C. Constantinescu şi A. Agopian (7), care indică .bazinele" mai 
Importante de unde se pot recolta cantităţi mari. Am păstrat nomencla
tura din Flora Republicii Socialiste România (18), şi respectiv din trata
tele de plante medicinale şi aromatice (6, 11). 

1. Grupa plantelor medicinale care cresc din abundenţă, la care 
recoltarea nu incumbă riscul extirpării dar la care se aplică pentru a 
nu fi excepţie de la regulă - prevederile generale cu privire la ocrotirea 
covorului vegetal. 

- Achillea millefolium L. Se recoltează părţile aeriene sau numai 
inflorescenţele. Se răspîndeşte şi pe cale vegetativă. Numai de pe terito
riul fostului raion Petroşani se evaluează că se pot recolto anual cca. 60 
de tone (13). Totuşi, se recomandă introducerea speciei în cultură, în ve
derea obţinerii unei materii prime omogene cu privire la conţinutul în 
principii active. 

- Aesculus hippocastanum L. Plantat la Deva, Geoagiu, Simeria, Pe
troşani (7) şi, bunăoară în multe alte localităţi. Se adună seminţele din 
care se obţin medicamente foarte apreciate la ora actuală (6, 11). Este 
un exemplu bun de specie la care în urma valorificării terapeutice în pro
porţii mari, nu apare, sub nici o formă, probleme legate de ocrotirea na
turii. 

- Betula verrucosa Ehrh. : Valea Jiului, Petroşani, Crivadia, Dealul 
Pietriş, Steiu, Răchitova, Lunca Cernii de Jos, Poarta de Fier a T ransilva
niei. Se utilizează frunzele. Necesarul reprezintă de altfel, o cantitate cu 
totul neglijabilă în comparaţie cu posibilităţile de achiziţionare. 

- Colchicum autumnale L. Se evaluează că din fostul raion Petro
şani pot fi recoltate anual 40 de tone de seminţe (13). Dacă se valorifică 
şi bulbo-tuberculii, poate să apară necesitatea respectării unor reguli în 
vederea prevenirii distrugerii speciei din anumite porţiuni. 

- Crataegus monogyna Jacq. şi C. oxyacantha L. : Sălaşu de Sus, 
Sibişel, Băniţa, Dealul Corniţei, Merişor, Cimpu lui Neag, Ponorici (7). 
Din fostul raion Haţeg se pot obţine anual cca. 6 tone de fructe, iar din 
fostul raion Petroşani 10 tone (13). Drogul este foarte apreciat în tera
peutică,· se cer cantităţi mari, dar nu apare nici un pericol de diminuare 
numerică a tufelor în urma recoltării fructelor. 

- Hypericum perforatum L. : Bolea, Pui (7) şi bunăoară, în multe 
părţi ale judeţului. Se recoltează părţile aeriene, solicitările sînt destul 
de mari, deocamdată nu apar probleme speciale de ocrotire. Trebuie să 
facem însă următoarea observaţie : unele specii înrudite sînt asemana-
toare cu cea medicinală, fiind însă mult mai rare, recoltarea lor poate 
să creeze dificultăţi. 

- Rosa canina L. şi alte specii : Sălaşu de Sus, Cheile laicei, Dea
lul Babei, Crivadia, Zam (7). Din fostul raion Petroşani s-au evaluat ca 
posibilitate de achiziţionare 14 tone de măcieşe, din fostul raion Haţeg 
pe,s>tttC 6 tone pe an. Necesarul industrial este mare, dar nu apar pro
bleme alarmante. 
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- Rubus idaeus L. : Pîrîul Voevodului, Valea Auşel, Valea Jieţului, 
Valea Cutresa, Valea Saglăul Mare, Valea Runcului, Poiana Măcrişului, 
Pleşa, Valea Buta, Valea Fîntîna Rece, Valea Lăpuşnicul Mare, Rîul Băr
bat, Izvorul Branului (7). Numai din fostul raion Petroşani s-au înregistrat 
200 de' tone de frunze ce pot fi recoltate anual. Rezervele sint imense 
faţă de cuantumul solicitat. 

- Thymus sp. : Pîriul Voevodului, sub Vîrful Capra, Valea Jiului, 
Cheile Tainei, Piatra lui Iorgovan, Cîmpul lui Neag, Valea Ursească, Gura 
Zlata, Lunca Cernii de Jos, Valea Luncani, Poiana Omului (7). Din fostul 
raion Petroşani s-au înregistrat disponibilităţi de peste 50 de tone (13). 
Şi la acest gen, ca şi la Hypericum, apare situaţia recoltării unor specii 
rare. Din păcate, sub denumirea Thymus serpyllum L. s.I. se ascund şi 
unii taxoni care pot fi uşor periclitaţi prin recoltare masivă. 

- Tussilago farfara L. : Pîrîul Voevodu, Dealul Voevodu, Valea Au
şel, Valea Popii, Pîrîul Cutreasa, Valea Boului, Valea Ponorului, Pîrîul 
Polatiştea, Lunca Cernii de Jos (7). Din fostul raion Petroşani s-au rapor
tat cca. 80 de tone de frunze (13). 

- Vaccinium myrtillus L. : Valea Auşel, Valea Jieţului, Lacul Gîl
cescu, Vîrful Straja, Dealul Ursului, vîrfurile Buta Mică şi Bute Mare (1). 
Fructele sînt recoltate mai mult în scopuri alimentare. Frunzele sînt soli
citate în cantităţi mici. 

- Vaccinium vitis-idaea L. : Curmătura Şurianului spre Auşel, Lacul 
Gîlcescu, Dealul Neagra, Siglăul Mare, Stîna Nedeuţa, Pleşa, vîrfurile 
Bute Mică şi Bute Mare, Vîrful Fîntîna Rece, Dealul Cozmii, Vîrful Mare. 
Frunzele sînt apreciate în terapeutică fiind prevăzute în Farmacopeea Ro
mână (17). Necesarul este mult sub limitele care ar periclita specia. 

2. Grupa plantelor medicinale de la care se recoltează părţi care duc 
la distrugerea exemplarelor sau care joacă rol în răspîndirea lor pe cale 
vegetativă. 

- Aconitum sp. (din secţia Napellus). Se găsesc în multe părţi ale 
judeţului : Valea Mare, Lacul dintre Brazi, Valea Stînişoarei, Gura Bucurii, 
Valea Lăpuşului Mare, Culmea Slăveiului, Zănoaga, Mihalţ, munţii Retezat 
şi Parîng, Dealul Capra, Valea Jieţului, Bute Mare şi Bute Mică (7). Con
form evaluărilor cantitative, din masivul Retezat se pot recolta 10 tone de 
tuberculi (3), iar din fostele raioane Petroşani şi Haţeg 4, respectiv 9 
tone de tuberculi (13). Totuşi, considerăm că este cazul să se iniţieze ex
perienţe în vederea introducerii în cultură a omagului pentru a se cunoaş
te măsurile agrotehnice necesare în vederea înfiinţării culturilor. 

- Atropa bel!adonna L.: Poarta de Fier a Transilvaniei, Valea Lun
canilor, Cioclovina, Bulzeşti, Steiu. Rădăcinile (se recoltează separat şi 
frunzele), sînt de obicei sărace în alcaloizi (faţă de cerinţele stipulate de 
Farmacopeea Română), un motiv în plus, care pledează pentru necesita
tea introducerii mătrăgunei în cultură. 

- Dryopteris filix-mas (L.) Schott. : Valea Auşelului, Vîrful Capra, 
Pîrîul Cutreasa, Valea Runcului, Valea Boului, Valea Nucşoarei, Rîul Băr

bat, Valea Lăpuşnicu Mare, Valea Măşcaşului, Brad, Clopotiva, Munţii 
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Rotozat, Paring (7). Din fostul raion Petroşani se pot recolta 80 de tone, 
Iar din fostul raion Haţeg 20 de tone de rizomi (13). Interesul faţă de 
această materie primă a scăzut, dar cantităţi mari sint solicitate in unii 
ani, pentru export. 

- Gentiana punctata L. Se recoltează in locul rădăcinilor de G. Iu
tea, specia din urmă fiind ocrotită de lege (a se vedea mai sus). Gentiana 
punctata a fost semnalată de la Sălaşu de Sus, Bute, Valea Girbova, Va
lea Popii, Dealul Voevodu, Valea Streiului, Măgureni, Aninoasa, Vulcan, 
Virful Mare, Virful Pietrile, Lacul Bucura, Cabana Pietrile, Virful Nucşoara, 
Riul Bărbat, Valea Auşel, in Munţii Retezat (0. Bojor a evaluat in lucrarea 
citată 5 tone) şi in Munţii Paring, la Tăul Negru, pe Muntele Ţarcu, pe 
Godeanu, la Brad, la Săcărîmb. Solicitările sint mari, rădăcina este cău
tată şi de către industria alimentară. Specia va putea să ajungă la soarta 
aceleia, la înlocuirea căreia se utilizează. Numai introducerea în cultură 
şi respectiv extinderea culturilor experimentale existente, pot însemna for
mo acceptabilă a valorificării rădăcinilor. 

- lnula helenium L. : Gurasoda, Brănişca, Ilia, Zam, Mintia, Deva, 
Valea Streiului, Simeria, Baia de Criş. Necesarul este mic. Introducerea 
în cultură - dacă ar fi cazul - poate fi realizată cu uşurinţă. 

- Petasites hybridus (L.) G. Sch. : Pîriul Voevodu, Valea Auşel, Va
lea Jieţului, Valea Polatiştea, Valea Cutreasa, Valeo Stînişoarei, Culmea 
Slăveiului, Rîul Bărbat (7). S-a apreciat că numai din fostul raion Petro
şani se pot recolta aproape 50 de tone de rizomi. La ora actuală prezintă 
interes redus. 

- Primula officinalis (L.) Hill. : Bobilna, Bulzeşti, Căbruţa. Rizomii cu 
rădăcinile sînt apreciaţi în terapeutică (17). Deocamdată rezervele sint în
semnate. Dacă planta îşi va menţine rolul în terapeutică, sînt necesare ex
perienţe în vederea pregătirii introducerii în cultură. 

- Rhamnus frangula L. : Stei, Bulzeşti, Fizeş (7). Rezervele eva
luate în fostul raion Petroşani sînt de 1,5 tone, în fostul raion Haţeg de 
3,3 tone (13). Scoarţa este solicitată în cantităţi nelimitate atît pentru 
necesarul intern (17), cit şi pentru export. înfiinţarea de plantaţii în sec
torul forestier este unul din imperativele cele mai urgente ale sectorului 
de plante medicinale. 

- Sambucus nigra L. : Valea Prisecan, Valea Roşu Mic, Clopo
tiva, Şoimuş, Mintia. Spre deosebire de celelalte specii încadrate în 
această grupă, se valorifică inflorescenţele, respectiv florile. Consumul 
de materie primă a crescut subit, motiv pentru care şi la această specie 
se recomandă înfiinţarea de plantaţii în sectorul forestier, în apropiere 
de Orăştie. 

- Vinca minor L. : Călan, Orăştie, Brad, Dobre, Geoagiu (7). Ma
terie primă valorificată numai de cîţiva ani, dar în cantităţi imense. La 
recoltare se smulge de multe ori partea aeriană, care reprezintă materia 
primă pentru industrie, împreună cu rădăcinile. Recoltarea masivă şi ne
corespunzătoare a dus deja la distrugeri însemnate. Introducerea spe
c:iei în cultură este un obiectiv de primă urgenţă. 
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- Veratrum album L. : Sibişel (7). Din fostul raion Petroşani s-au 
înregistrat peste 50 de tone de rizomi cu rădăcini. La~ noi nu se utilizează 
în terapeutica umană. Se cere la export: I~ caz daco recoltarea s:ar. ~><.: 
tinde peste volumul actual, în unele parţi s-ar ~une probl~ma limitam 
recoltării (situaţie asemănătoare cu cea semnalata la Colchacu.m autum~ 
nale; ambele specii fiind toxice, distrugerea prin recoltare in scopuri 
farmaceutice este binevenită pentru sectorul zootehnic). 

3. Grupa plantelor medicinale la recoltarea cărora ar trebui să se 
renunţe, dat fiind că se găsesc sporadic. 

- Adonis vernalis L. : Orăştie, Nădăştia de Jos, Steiu. Sînt alte 
părţi în ţară unde dispunem de rezerve însemnate şi unde, respectînd 
criteriile generale de cruţare a covorului vegetal, este mai indicată re
coltarea acestei specii. 

- Centaurium umbellatum Gilib. Semnalată de la Răstoci. Sugerăm 
înfiinţarea de culturi de Centaurium uliginosum pe sol nisipos (în alte 
judeţe), specia din urmă poate înlocui prima. 

- Sarothamnus scoparius (L.) Wimm. : Poarta de Fier a Transilva-
niei. Se impune amenajarea de plantaţii, respectiv extinderea celor 
existente. 

4. Grupa plantelor medicinale la care nu apare necesitatea luării 
de măsuri de ocrotire. fiindcă necesarul este mic. 

- Asperula odorata L. : Pîrîul Voevodului, Valea Auşelului, Valea 
Cutreasa, Valea Runcului, Cheile Buţii, Rîul Bărbat, Poarta de Fier a 
Transilvaniei. La noi nu e folosită în terapeutică, avem capacităţi pentru 
export, dar prezintă interes foarte limitat. 

- Ervngium planum L. : Deva, Orăştie, Lunca Cernii de Jos, Lunca 
Streiului, Subcetate. Dacă solicitările ar creşte, poate fi cu uşurinţă in
trodusă în cultură. 

- Origanum vulgare L. : Lunca Cernii de Jos, Poarta de Fier a 
Transilvaniei, Valea Luncanilor, Ponor. Se foloseşte mai mult în medi
cina populară. 

- Pulmonaria officinalis L. : Geoaqiu, Grădişte, Că7ănesti. R.;c;. 
toci, Pîrîul Voevodului, Pîrîul Petrii, Valea Gîrbova, Pîrîul Cutresa, Rîul 
Bărbat. Frunzele reprezintă un vechi remediu, azi lipsit de interes. 

- Scopolia carniolica Jacq. : Orăştie, Grădiştea, Deva (Dealul De
cebal), Pasul Surduc. Dacă s-ar căuta (se recoltează rizomii), ar nece
sita atenţie, dar la ora actuală nu se foloseşte. 

- Viburnum opulus L. : Valea Bulzei. Scoarţa a fost inclusă în Far
macopeea Română (17). Necesarul este foarte mic şi nu este probabil să 
crească. 

- Viscum album L. : Deva, Haţeg. La noi se renunţă la utilizarea 
în scopuri terapeutice, rar se foloseşte în IT'edicina populară, uneori se 
solicită la export, 
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5. Grupa plantelor medicinale care se distrug intenţionat, în urma 
unor dispoziţii de ordin fitosanitar sau economic. 

- Berberis vulgaris L. Semnalat de la T eliuc (7). ln momentul de 
faţQ ·.nu se valorifică la noi. Are perspectiva să devină materie pr,mă 
pentru industria farmaceutică (scoarţa). 

- Juniperus communis L. şi J. sibirica Lodd. : Holdea, Stănceşti, 
Ohaba, Săcămoş, Visca, Zom, Valea Auşelului, Virful Cirja, Virfu~ Parîng, 
Virful Zlata, Roşcani, Baia de Criş, Rişculiţa, Bulzeşti, Vaţa, Căzăneşti, 
PrăvăJen~· (7). Din fostul raion Petroşani se pot obţine anual·, conform 
estimărilor (13), peste 50 de tone de pseudofructe. ln vederea îmbună
tăţirii şi extinderii fondului pastoral se distrug multe tufe de ienupăr. 
Valorificarea farmaceutică a cetinei şi a lemnului ar merita atenţie. 

6. Grupa plantelor medicinale la care valorificarea este contrain
dicată din considerente peisagistice, cenologice, climaterice. 

- Pinus montana Mill, ssp. mughus (Scop.) Willk. : Lacul Gilcescu, 
Lacul Iezerul, munţii Buta More şi Buta Mică, Păpuşa, Maleic, Clopotiva, 
Şurianu, Paring-Ghereş, Retezat, Ţarcu, Godeanu (2). Uleiul volatil ob
ţinut din cetina de jneapăn este foarte apreciat, el figurează in Farma
copeea Română (17), şi este solicitat la export. Se recomandă iniţierea 
unui studiu fitochimie comparativ intre uleiul volatil obţinut din frunzele 
de jneapăn, de pin silvestru şi de pin negru şi, in perspectivă, in func
ţie de rezultatele obţinute, înlocuirea uleiului volatil de jneapăn cu cel 
de pin. 

ln afară de speciile cuprinse in cele 6 grupe de mai sus, in jude
ţul Hunedoara se mai recoltează o serie de plante medicinale care re
prezintă specii comune, cu răspindirea largă sau sint buruieni in semă
nături la care, bineînţeles, nu se pun probleme legate de ocrotirea lor. 
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EXPLOITATION OF MEDICINAL PLANTS IN THE DISTRICT HUNEDOARA 
CORRELATED WITH THE PRINCIPLES OF NATURE CONSERVATION 

(Su mm a ry) 

An important omount of the vegetal rnw moterio·ls used in phormoceuticol oims 
is still obtained by 9'athering from natural habitots. ln some coses (e.g. : Achillea miile· 
foHum - herb ; Aesculus hippocastanum - seeds ; Betula verrucosa - leafs ; Cok:hi· 
cum autumnale - seeds ; Crataegus monogyna - fruits ; Rosa canina - fruits ; Rubus 
idaeus - ,1ea.fs ; Tussilago farfara - leafs) the reserves ore sufficient for the moment. 
Attention must be given to Hypericum perforatum and Thymus serpyHum s.t : some sco·r
ce species ore often collected insteod of the medicinal pioni, being o·like. 

lt ·i·s desirable to ovoid the gothering of Aconitum sp. - tuhercle : Atropa bella· 
donna - roots : GentiGna punctata - roots : Rhamnus frangula - bork : Vinca mi· 
nor - herb respectiv,ely to introduce these species in cultivation. 

The exploitation of Pinus mughus must be interdi<;ted. 
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